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1. Les représentations paramétriques d'une droite
Soit un repére (0;7,7) du plan.

Soit une droite (d) passant par le point A (XA

yA) et de vecteur directeur 71 (Xﬁ)

x Yii
Soit le point M (y) B
M € (d) ssi Jk € Rtel que AM = k7
. X—=Xg\ X
ssi Jk € R tel que (y _ yA) =k (yﬁ)
X — x4 = kxg
Y = Ya=kyi

. X =x4 + kxz
ssi 3k € Rtel ue{ A n
f Yy =ya+kys

ssi Jk € R tel que{

{x = x4 + k x5
y=yatkys ' _ _ _ _
C'est comme une usine a points: chaque k va produire les coordonnées d'un point de la droite (d).
X =x4+kxsp
On note (d):{ _ ,k € R.
y=yatkyzm
Une droite a une infinité d'équations paramétriques:
i. alaplace du point A, on peut prendre n'importe quel autre point de la droite (d);
ii.  alaplace du vecteur directeur 72, on peut prendre n'importe quel autre vecteur directeur de la
droite (d).

,k € R est une représentation paramétrique de la droite (d).

Exercice 1

Soit deux points distincts A (;C,z) et B (;ﬁ)

a) Déterminer une équation paramétrique de la demi-droite [AB).

b) Déterminer une équation paramétrique de la demi-droite ]AB).

c) Déterminer une équation paramétrique du segment [AB].
Solutions de I'exercice 1

X =x4+kxsp

(AB):{y:yA_I_i{yﬁ-l-,kkeR
) )], 23 sk ke
b) ]AB):{;;;jil;g k €10; —oo]
0) [AB];{;;;jIZ;g k €10; 1]
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Exercice 2

Déterminer une équation paramétrique et ensuite I'équation cartésienne réduite des droites suivantes.
Représenter ces droites dans un repére orthonormal (0; 7, ) d'unité graphique 1 cm.

a) La droite qui passe par les points A G) et B (g)

b) La droite (h) qui passe par A G) et qui est parallele a I'axe des abscisses.

c) Ladroite (v) qui passe par A G) et qui est parallele a I'axe des ordonnées.

Solutions de I'exercice 2

x=1+3k
Q) @B:{; 2, . keR

(AB):y=§x+g.
x=1+k

m(m{y=2 kER
(h):y=2.
Q(w{§:;+k,keR
(v):ix=1.
Exercice 3

Déterminer une équation paramétrique et ensuite I'équation cartésienne réduite des droites suivantes.
Représenter ces droites dans un repere orthonormal (0;7,7) d'unité graphique 1 cm.
: . . -1 2

a) La droite qui passe par les points C (_2) etD (_4).

b) Ladroite (t) qui passe par C (:%) et qui est parallele a I'axe des abscisses.

c) Ladroite (p) qui passe par C (:%) et qui est parallele a I'axe des ordonnées.

d) L'axe des abscisses.

e) L'axe des ordonnées.

Solutions de I'exercice 3

x=-1+3k _ -2 8
mamyg:_z_% e € R; (CD):y = Zx =2
x=-1+k N
m@)b L ker@iy=-2

I8 W
d){x:k JkER;y=0.

keR; (p):x=-1.

y=0
x=0 o
e){yzk JkeER; x=0.
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2. Distance d’un point a une droite
Définition
La distance d’un point M & une droite (d) est égale a la distance MM’ ot M’ est le projeté orthogonal
de M sur (d). On note cette distance d(M, (d)).

Propriété
Soit un repére orthonormal (0;7,7) du plan.
Soit une droite (d) d’équationax+ by +c = 0.

Soit un point M GZ)

|a xp+b yp+cl
Alors d(M, (d)) = ——==1—.
Preuve
Soit M’ le projeté orthogonal de M sur (d).
SiM=Malors  d(4,(d)=MM =0

la xp+b ypm+cl

T —0carMed
I |
d(4,(d)) = P22
Supposons que M # M’
Soit le vecteurn = ail+b].
7 est un vecteur normal a (d).
(i)
. MM | = [I7N||MM’|| cos(7, MM")| = ||l ||MM"|||cos(7i, MM'))|
=Ja? + b? x ||MM|| x1= ||MM|| Ja? + b2
(i)
nfX=xy+ka
(MM).{y:yM_l_kb kER
M’ (xM +k a)

Me(d: alxy+ka)+b(yy+kb)+c=0
axy+a’k+byy+b*k+c=0

_ “c-axy—bym

ko= a?+b?

YITa (k a)
kb .
—C—aXxy —

.MM’ = (a)(k a) + (b)(k b) = k(a® + b*) = a? sz MM (@2 +b?) = —axy —byy —c
(iii)

e n.MM’ - — by — by +
a(, @y) = [[ae| = ML _ 1@ —byw—cl_laxu +byu+cl

£ var+ bt VaZ + b2 VaZ + b?

c.g.f.d.
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Exercice 4

Soit un repére orthonormal du plan (0;1,)).
Déterminer par calcul la position relative du cercle (C) et de la droite (A).
Tracer le cercle (C) et la droite (A).

1) ©):(x+2)2+(y—3)2=25¢t (A):y=:x—2
2) ©):(x+2)?2*+(y—3)2=25 et (A:y=3x+4
3 ©):(x+2)?2+(y—3)2=25 et (A):y=—-—x—8

Solutions :
a) d(I,(A)) =5 =r;ladroite (A) est tangente au cercle (C)

b) d(1,(A)) = @ < r =5; ladroite (A) est sécante au cercle (C)
c) d(I,(A)) === 2o r=5 - la droite (A) est extérieure au cercle (C)

Exercice 5

Soit un repeére orthonormal du plan (0; 1, ).
Déterminer par calcul la position relative du cercle (C) et de la droite (A).
Tracer le cercle (C) et la droite (A).

a) (O):(x-4*+@-1*=5 et (Ay=2x+1
b) (€):(x—4)?+(—12=5 et (Ary=3>—7

2

) C):(x—4)2*+(y—-12=5 et (A):y=-2x+5

Solutions :

a) d(I,(A)) == B r=45 - la droite (A) est extérieure au cercle (C)
b) d(l (A)) \/_ = r; la droite (A) est tangente au cercle (C)

) d(I,(a) === S < = /5 ; la droite (A) est sécante au cercle (C)
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3. Angle de deux droites
Soient deux droites (d) et (d"). L’angle « entre les deux droites (d) et (d") est donné par la formule

suivante :
|u. D
a = arccos —
A

1l

u est un vecteur directeur de (d)

ou
¥ est un vecteur directeur de (d").
CAS 1
- ' - —S— < (/b: z_)) o

) a)
— — - =1 i F - :7)
won = hal M d ces (A, v
1 I oo
M/b):\/u /L/I(J\A;)'\/>O
l,u_v/n )\ull W= s X
((/t)y(_ l’/_(,:_‘/'v__;"
)/LL,“”’\/ “
CAl X
& '“(“”?)é% b Lewr<a
(d')
_h> e
g (u i
W NN ()
/;)/
of
();—)( = ,_A:C__(;_i)_].
| LR -\
it ;_(ACJ”)I.
IR
(o X = l/‘;){\?)
W2l )
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Exercice 5

Soit un repére orthonormal du plan (0;1,)).
a) Déterminer I’angle entre les deux droites (d) et (A). Donner la valeur exacte et puis une
valeur approchée au degré pres.
b) En déduire la position relative de la droite (d) par rapport ala droite (A).
c) Tracer la droite (d) et la droite (A).

X = -t —
1) (d): ; 2" teRet (A):{;_ 12_+3kk kER
y=—- +5t -
X = 2¢ x =22k
2) (d): 2 ,teR et (A): 2 JkeR
y=-3+3t y=—+tk
9
X = -t —
3) (d): 2" teR et (A):{x_ Ltk L er
y=-3+-t y=-2+k
X = 2t x= -9k
4) (d): 2 ,JteRet (A): 2 JkER
y=—3+5t y:7—3k
9
X = ~t _
: 2 (x=-2+09
5) (d): gl tERE (A).{y:3+3k kER
Solutions :

1)a)a=90"b)(d) L (A)
2) a) a = 45" b) (d) et (A) sont sécantes

3)a)a = arccos%g ca ~ 27 audegré prés b) (d) et (A) sont sécantes

4)8) a = 0"b) (d)//(2)
5)8) @ = 0"b) (d)//(2)
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Exercice 6

Soit un repére orthonormal du plan (0;1,)).
a) Déterminer I’angle entre les deux droites (d) et (A). Donner la valeur exacte et puis une
valeur approchée au degré pres.
b) En déduire la position relative de la droite (d) par rapport ala droite (A).
c) Tracer la droite (d) et la droite (A).

= x:—k
) @ =13 teret (a):] 2 keR
2
x=14+3t x =—2—06k
2) (d).<y=2_t ,tER et (A): y =3+ 2k keR
x =143t x=k
3) (d)"y=2—t ,tER et (A): _ 9 ,k €R
x=1+4+3t x = —2+4+2k
4) (d).y=2_t ,t ER et (A)'\y=3+6k ,keR
Solutions :

1a)a=0b)(d)//(A)
2)a)a =0 Db)(d)//(D)
a)a = arccos%;_0 a ~ 18" au degré prés b) (d) et (A) sont sécantes

4)a) a =90"b) (d) L (A)
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4. Solution détaillées
Solutions de I'exercice 1

Soit det pLdttA 8 (ﬁ&\

L ey
(a8 - {" X thXa  ReR

J: 7& 7{\8
nétrique de la demi-droite [AB). B EA‘?‘)

A
: ‘?/
Xa + Xo ke : 4-04

[@6\ ; yﬂ Ky A = E’; + [

b) Déterminer une équation paramétrique de la demi-droite ]AB). g/w\

x= X, + % i KC o;+ oé[

J%\ 7 YA l'\y ]

¢) Déterr e équation paramétrique du glnt[(::]/B‘
pi) [ +h % ke o)

J: Va * 7{-\3
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b)

Solutions détaillées de I'exercice 2

4-(1)
A5 (373) = ) b
mm{ g okeR __#m\_} A (%)
x=1+3k
(mn{ . keR /,//35\
Déterminons I'équation cartésienne réduite : j =) \/
x—1 <

x=1+3k<:>x—1=3k<:>T=k A
y=2+koy—-2=k

5 —1@ X — 1+2@ X 1+6® x+5
yoe= 3 Y=73 Y=3737T3T Y7373

(AB):y = EX + 5
T est un vecteur directeur de I'axe des abscisses

et donc 7 est aussi un vecteur directeur de la droite (h)
car (h) est parallele a I'axe des abscisses.

i

1+1k
(m{ —ohok kER
h): {x—1+k kER

Déterminons I'équation cartésienne réduite : (h):y = 2.

7 est un vecteur directeur de I'axe des ordonnées

et donc j est aussi un vecteur directeur de la droite (v)

car (v) est paralléle a I'axe des ordonnées.

/0

1<1) o
x=1+

ORMEESEH
x=1

{5,k kER

Déterminons I'équation cartésienne réduite : (v):x = 1.

,k €ER
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Solutions détaillée de I'exercice 4

Remarque:

at@)

o) = - Yy,
] Soit | le centre du cercle (- ) OGHG-TF =2 @ Gry=dc+s
3 Soitllicenlre du cercle ©
—‘“i"’!i + (s
dfL. ) = Vai+d? [Re— /,_3,
! 0): 3% -y 440

0) 4x-y -%ﬁ“o
[(\B Nx—}z:‘ o

A, () - ! '«L»;”N\ '

). 13DBA

YRS

&t af V-3 )
1-1-9-3
B — 9 44
Vs -5
R |—;.sl m
s = ol
-1
+ S @‘ A
n=5 ¥ A1 A1 rvl;
dfr, ()=~ n=S
e dfr W) 7

Ladroite (a) ost sécante ma corcle (€).
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o @k c+2P+(-3F=25 ot (ahy=-1-8

Soit | le centre du cercle « -
1(3

(ay=-1-8 /-

(B):~x-y -Yy =0 /.0-1)
m\: x+y +3:0
dw). JED* (3 +8)

(A\ ()

-Te

I
N

L.Eq 5|

x 63 a0 fw.'s
n=S
Az, () ~

Ladroite (&) est evterieure au cercle (€'

(ap)y=3v+4 (a)y=-x-8

X 1‘\/_/. >3 7

28 al|-y
P '%I‘/’D—%"D

11



Solutions détaillée de I'exercice 5

h.,.l" 42 ven

)
4] soit i’f 5) .
-
M estun vecteur directeur de la droite (d).

Soit F}m
& estun e direcieur de I drote )«
1i.#)
nnng
g A )113 |
1A Al

o= Ao

oAt D /\
Yd)L/&
sl g oI
0 soit 2[3). 0 sait 2[3). 2 soit 2[3).

=
L st un vecteur directeur de la droite ().

»f

o soit @[3).

=
- .
L estun vecteur directeur de la drote (d). AL O S NGB 06 DR ) & estumvacteur directur do  drote ()
3 4‘ . 5 .91
Soit = Soit B(ﬂ Soit w3 sait 3 2)
W estunvecteur diecteur de fa drotte (3)+ S L — W estun vecteur diractour do la drite (51- S A

19043 )1

/3 )0 & estun vecteur directeur de la droite (a) -
o= o \(’\(.5),} .

(M 4)+/3 ) (11 o= o M 2)+(3)031]

e = wew oo VMDIBL_
(a7t N+ ) Jorea v Vi v +(A ) Jror+la 0 V97 +3) (e (AT 438

|- 43

-41-3|

silateel TR . e 1N | e 181230 : ‘GAiEa 131+ 3 1

IR R g+ (2 ga+9 (44+9 (31+9 31+ 9
= “‘""";—1\—51\[5‘7’ o o I & “‘Lmr\—.\;j\;“‘ s souum_ 1961

20 " (70 Va 20 Vig - (3?‘2;

AS 2
T RREE i e oz

5 =S s (2 o

- muen A5 R _ s (‘ . wuen & A

Fhs Ak % . T ¢ i : - wue /_\
2 M ‘f’ . anced Jf

| G
i’ A «: 0 J
= o 3
b) (d) et (&) sont sécantes X } b (@)//(a) b) (d)//(a)

b) (d) et (&) sont sécantes
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